

PLANES DE SAGASTA

El programa del señor Sagasta se va realizando tal y como él lo ha imaginado. Reunión de Cortes para entretener el tiempo hasta Abril; intangibilidad del actual Ministerio; modificación del Gabinete en vísperas de la mayor edad del Rey; y vida tranquila de la situación liberal hasta el invierno próximo, gobernando sin la presión del Parlamento.

Para conseguir este propósito con el que se contrarían los deseos de la Reina Regente, las pretensiones de los grupos políticos disidentes y las esperanzas del partido conservador, pone el jefe del actual Gobierno en actividad todos sus recursos de viejo y experimentado político que sabe vencer la dificultad del momento ganando tiempo, y conjurar los conflictos aplazando sus soluciones y entibiando los ardores de la oposición con promesas constantes que nunca se cumplen.

Así ahora, y para eludir una cuestión de confianza que podría obligarle a presentar la dimisión del Gobierno en la Cámara real, ha reunido las Cortes a pretexto de la urgencia de aprobar las actas de los diputados por Madrid, de confeccionar una ley municipal cuyas reformas descentralizadoras satisficieran las aspiraciones del catalanismo y de llevar a la Gaceta algunos proyectos de Hacienda de aplicación inmediata.

Pero ya se irá viendo que ni es tan fácil como parecía admitir en el Congreso a los diputados electos por Madrid, ni la ley municipal saldrá del Senado donde ha sido presentada por el ministro de la Gobernación, ni los proyectos de reorganización de servicios adquirirán fuerza y vigor legislativos.

Transcurrirán los días y las semanas con entretenimientos parlamentarios de importancia escasa, se repetirá un debate político de los tradicionales en nuestro Congreso, se aprobarán algunas leyes de poca trascendencia y se llegará a la clausura de este período de Cortes sin haber hecho nada positivo ni en la legislación, ni en la reconstitución de los partidos gobernantes.

Dos proyectos de Hacienda servirán de base en el Congreso para las discusiones de carácter serio. El primero de ellos, relativo al pago en oro de una parte del impuesto de Aduanas pasará fácilmente porque casi todas las opiniones concuerdan en estimarlo útil y beneficioso para el Tesoro.

Dará más que hacer el nuevo proyecto del Sr. Urzáiz, cuya lectura autorizó ayer la Reina, referente a la circulación fiduciaria. Toda reforma en la ley del Banco promueve debates, suscita polémicas apasionadas y engendra obstáculos más ó menos allanables.

El ministro de Hacienda ha procurado ponerse de acuerdo con el Consejo del Banco de España para que su iniciativa no tuviese la oposición intransigente del poderoso establecimiento de crédito, y ha procurado también armonizar su personal criterio en este punto con el juicio de los personajes más conspicuos de las oposiciones parlamentarias.

Más a pesar de eso el proyecto será base de estudios, contradicciones, críticas y debates que servirán al presidente del Consejo para justificar el actual período parlamentario y para llegar al término de sus planes, en los cuales entra como factor principal no plantear una crisis política hasta que se aproxime la fecha de la jura del Rey.

Si las oposiciones no advierten el juego de

Sagasta con tiempo para quebrarlo, si no se conciertan para obligar a la Corona a intervenir, si continúan en la actitud expectante que revelan en estos días, primeros de labor parlamentaria, el presidente del Consejo habrá conseguido cuanto se propone en esta su última etapa de mando.

COMENTARIO DEL DÍA

Declaraciones de «Guerrita»

Con motivo de las fiestas de la coronación del Rey se habla de muchas y muy grandes cosas.

Y es natural que tratándose de nuestro país no habían de quedar los toros relegados a categoría indigna de su prosapia y esplendor.

Tanto es así que el ilustre hombre público Sr. Guerrita, interrogado por un cronista de refrendos, ha dicho estas profundas palabras, cuya trascendencia a nadie se oculta:

«Anque me he cortao la coleta argo tendré que jase por er Niño pa cuando lo coronen en Mayo.»

Esta sensacional declaración, confirmada en los círculos más autorizados, no deja duda respecto a la grandiosidad de las fiestas de la Coronación.

Ni tampoco acerca de los sentimientos dinásticos del sabio y elocuente rentista cordobés.

DE SOCIEDAD

Hoy darán los señores de Torres Taboada un té en su elegante morada.

Seguramente se pasará la tarde tan agradablemente como es proverbial en aquella casa.

Se habla con mucha insistencia de que una bellísima señorita de nuestra buena sociedad piensa muy en breve tomar el hábito de religiosa en un convento de la región gallega.

EL BARÓN RAFA.

LA PESCA EN GALICIA

DE VIGO

(POR TELÉGRAFO)

Órdenes del capitán general.—**Traineras varadas.**—El «Vasco Núñez» VIGO 21 (20 h.)

Se han recibido órdenes terminantes del capitán general de Ferrol para que se redoble en esta ría la vigilancia de la pesca.

Hoy apresó la Condor a varias traineras que pescaban en los límites prohibidos.

De orden del comandante de Marina fué arrojada al mar la sardina que habían pescado, se impuso a los patrones una fuerte multa y fueron varadas las embarcaciones en la playa.

El Vasco Núñez, después de repostarse de carbón, zarpa hoy para Villagorcia.

LBMA.

VINO

Estos días está sobre el tapete la dichosa cuestión de la décima de consumos, y todas las autoridades del orden más ó menos económico, andan revueltas con la interpretación que se ha de dar a la fórmula de González Besada.

El asunto fué y es tratado bajo todos sus aspectos, pero a nadie se le ocurrió todavía examinarlo en el orden moral, que es indudablemente el de más importancia. Según todas las probabilidades, va a bajar el vino, trastorno grande para la sociedad.

«Dios nos coja confesados!»

Porque ahora con estar caro y todo, se hace un consumo extraordinario de ese líquido, y si baja, como es probable, en una tercera parte de su precio, la sequía ya no va a ser temible más que para los taberneros.

Estos son los que saldrán perdiendo en el negocio. ¿Para qué van a fabricar ahora aquel vino que anunciaban de toda confianza, y tenían razón, porque era hecho en casa?

Ya los concurdancos no tendrán necesidad de ir al extrarradio para beberlo bueno y barato. El famoso «Alto aquí.—Vino a 10 céntimos» no será exclusivo de las afueras y lo tendremos dentro del pueblo. ¡Y qué grandes van a ser ahora los quince!

Las señoras de su casa, cariñosas, pero con pocos haberes, están haciendo ya sus cálculos contando con la rebaja.

—Mira, Gómez, ahora que baja el vino podremos traer otro medio cuartillito para que heban un poco los niños que están sumamente pálidos.

Y Gómez accede, encantado con sumar el medio cuartillito a los dos que se bebe a cada comida.

Porque Galicia es así, el país de las nieblas y de los melancólicos, pero hay que confesar también que el de las curdas, dicho sea sin faltar al país. Tratados por unas tazas del Ribeiro reaccionan nuestros paisanos y para ellos ya no hay problemas sociales, ni políticos, ni nada.

Otros que salen perdiendo son los fabricantes del inocente boliche, benemérita mezcla de limón y bicarbonato, indispensable en las romerías y único regulador de la caña en nuestros tiempos. Con la baja del vino ya no convidarán las mozas a sus bailarines a tomar el simpático boliche.

Volveremos a los tiempos del vino, y menos mal si con la rebaja se puede beber bueno y se evitan las curdas provocativas.

En fin, que por primera vez en España podremos decir al revés del otro:

—Ya verán ustedes como to lo queda en que va a bajar el vino.

X.

La última «Bohème»

Anoche se representó *La Bohème* por última vez en esta temporada. Fué una función a precios reducidos, luz reducida (menos de la mitad) y pelos reducidos, porque el tenor acordó suprimirse la romántica melena.

En fin, una *Bohème* económica, pero no por eso menos hermosa.

Todos los artistas estuvieron muy bien, incluso la señora Saraglia, a pesar de estar enferma, lo cual no la impidió ser la excelente artista de siempre.

A mitad de la noche las serpentinas y las flores surearon el espacio, amenizando el acto.

La compañía saldrá para Valladolid, donde actuará en el Teatro Calderón.

LO DEL COLEGIO DE ABOGADOS

Como estaba previsto informaron ayer ante las salas de lo civil y criminal de la Audiencia los letrados Sres. Barja, Blanco Rajoy y Suárez (D. Daniel) tres de los comprendidos en los decretos de proscripción que la Sala de gobierno tuvo a bien dejar sin efecto.

No han dado, pues, resultado los procedimientos dilatorios y de embrollo a que se muestra tan inclinada la junta del Colegio para hacer prevalecer su discutido criterio.

Todavía en la última sesión de la junta general del Colegio se convino en acudir a todos los medios para impedir a los seis compañeros disidentes el ejercicio de la profesión, mas por fortuna el presidente de la Audiencia supo imponer su autoridad, y el conflicto que tanto ha dado que hablar puede considerarse terminado.

El prestigio del decano del Colegio no ha quedado en esta cuestión a una gran altura, y aún padecerá bastante más si se confirma que el Sr. Pérez Porto, usando y abusando de sus atribuciones, ha resuelto privar del turno para el año corriente a los letrados Sres. Pardo Laborde, Rodríguez (D. Leonardo), Pan de Soraluece, García Ramos, Correal, Gradaille, Wais y algunos otros, mientras se les adjudica a algunos abogados cuya antigüedad en el Colegio y cuyas ocupaciones profesionales deberían eximirles de esa atención.

No sabemos si ha llegado la hora de requ-

rir el concurso de las gentes de buena voluntad y de criterio independiente para dar a la Junta del Colegio una organización compatible con todos los intereses; pero lo que si podemos afirmar, es que por el camino emprendido no se conseguirá aquella concordia indispensable para la vida de corporaciones que deberían fundar un título de honor en rechazar monopolios y exclusivismos.

Recaditos al Alcalde

Señor Alcalde: Aunque estamos en el siglo de la velocidad, que no sea tanta que vayan a pagar nuestros experimentos los infelices que por falta de otros medios usan todavía del anticuado burro, como en el siglo XV.

Los carros ó tartanas destinados al transporte de equipajes a la estación del ferrocarril hace ya bastante tiempo que se sienten automóviles, y carburando a 40 ó 50 kilómetros por hora no reparan en atropellar a cuanto triste pollino se encuentra por delante, recogiendo en su veloz carrera las maldiciones consabidas de lavanderos, panaderas de Vilaboa y cuantos usen del primitivo «vehículo».

V. S., Sr. Alcalde, tan enterado en esto del locomovilismo, no dudamos que dará a la llave que acorta la velocidad de los referidos carros.

De Galicia

La consión de festejos de Verín proyecta contratar para las fiestas de San Lázaro la banda de música del regimiento de Murcia.

A la mascarada que se proyecta celebrar en Vigo en los próximos carnavales concurrirán las sociedades *Casino*, *Tertulia*, *Gimnasio* y *Recreo Liceo* con sus respectivas carrozas.

De *La Oliva* saldrá la agrupación musical *Los pajes*, y el *Liceo* se excusó por motivos de índole económica.

La Guardia civil de Guillarey detuvo a Francisco Figueiró y su hija Aurora, por robo de dinero a su vecina Juana Alvarez Trillo.

En Pontevedra contrajeron matrimonio la señorita Benilde Vialto Bernart y D. Luis García Quirós.

Saló de Orense para Madrid, el diputado a Cortes por Verín D. Luis Eapada.

En el reparto de consumos de Sarreaus, en Ginzó, se cometieron tales atrocidades, que se han impuesto crecidas cuotas a pobres que no pueden satisfacerlas, teniendo forzosa-mente que emigrar.

En la carretera de Orense a Santiago, una cuadrilla de ladrones, robó a los transeúntes todo cuanto llevan, después de maltratarlos. Créese que los ladrones son de las aldeas de Flón y Barrera, y hay dos mujeres detenidas.

Los que mueren: En Orense, doña Fernanda García de Causino.

Crónica general

Un nuevo planeta

Se ha descubierto un pequeño planeta, rival del planeta Eros, visto el día 1898 en una región celeste donde no se esperaba hallarlo.

Este nuevo descubrimiento se debe a la fotografía. Enfocado el objetivo hacia una extremidad del cielo, se produce sobre el cliché un pequeño rastro; esto denota la presencia de un planeta: las estrellas aparecen bajo la forma de puntos redondos.

El observatorio peruano de Arequipa tiene la primera prueba, sobre un cliché tomado por Mr. Steward en el mes de Agosto último, que señala la aparición del desconocido y aún no bautizado planeta.

Se cree que no está solo y es muy posible que de nuevas observaciones de los astrón-

mos resulte el descubrimiento de otros compañeros de menor importancia.

El que roba al ladrón...

En Holanda un negociante de Zindorpe había encomendado a varios individuos la comisión de hacer pasar durante la noche una gran cantidad de cigarros al territorio belga. Los hombres partieron, pero volvieron a las dos horas sin el tabaco. Creyendo que hacían fuego sobre ellos los carabineros belgas, abandonaron la impedita. Advirtieron más tarde que los empleados del fisco ignoraban la historia imaginada por ellos. Los culpables fueron otros contrabandistas, que se incautaron de los cigarros, encargándose de la operación por su cuenta.

LO DEL HOSPITAL

El sumario

El Juez especial, Sr. Navarro, continúa practicando algunas diligencias de rúbrica ordinaria, para dar por concluso el sumario.

Ayer recibió declaración al Sr. Romero, médico de la Casa provincial.

La declaración del Sr. Romero fué muy breve.

Petición del Juez

El Sr. Navarro solicitó ayer de la Alcaldía que facilite los botes de cristal y las cajas de zinc y de madera necesarias para enviar a Madrid las vísceras de Asunción Gómez y Manuel Solla.

Diligencias para hoy

A las diez de la mañana de hoy se constituirá el Juzgado en el anfiteatro del Cementerio, para proceder al embalaje de las cajas que contienen las vísceras, con objeto de enviarlas a Madrid.

Asistirá a esta operación el carpintero del Municipio, que será el encargado de hacer el embalaje.

De esta diligencia se levantará la correspondiente acta.

El expediente administrativo No se ha dado por concluso todavía el expediente administrativo que instruye la ponencia designada por la comisión de Beneficencia, con motivo de los envenenamientos ocurridos en el Hospital de Caridad.

Las diligencias de ayer limitáronse a pedir la ampliación de algunas declaraciones anteriormente presadas, celebrándose además varios careos entre distintos empleados del establecimiento.

El practicante D. José Barguer amplió su declaración para aclarar pequeñas diferencias de detalle.

Los caros se celebraron entre la cocinera y las enfermeras María Gómez y Ventura Estévez, el enfermero Julián Rey y el practicante D. Raimundo Diego Rey.

Después visitaron el alcalde Sr. Fernández López y el concejal Sr. Pereira, acompañados del oficial del negociado de Beneficencia y del personal del establecimiento, las salas y demás dependencias del Hospital, entre las cuales figuraron el ropero, la cocina, el gabinete de médicos y otras.

Convino en que es de necesidad incommunicar el Hospital con el Hospicio provincial, cerrando e inutilizando la puerta que servía hasta ahora de paso de uno a otro establecimiento.

Hoy continuarán practicándose nuevas diligencias en dicho expediente y quizá se dé enseguida por ultimado.

De pues se convocará a la Comisión de Beneficencia para darle cuenta de todo lo hecho.

UNA DESGRACIA

Ayer tarde ocurrió en la calle de Caballeros una sensible desgracia.

Encontrábase en el fiador de aquel lugar el carretero Ambrosio Alvarez, ayudado por los dependientes de consumos Manuel Peral Moar y Juan Saavedra Alva-

En el instante de montar en la góndola de Pippo estaba pálido y muy preocupado.

—No habléis ahora una palabra, signore... —le dijo el joven, a quien se disponía a interrogar.

Y cogiendo los remos les impulsó vigorosamente.

Las barcas eran raras en el gran canal, débilmente iluminado por reverberos colocados a grandes distancias unos de otros.

A no verse la bóveda celeste, de un azul casi negro tachonado de innumerables estrellas, hubieran podido creer que bogaban por un túnel.

La góndola huía con rapidez.

Los remos de Pippo no producían ruido alguno al sumergirse en el agua.

De pronto se detuvo la embarcación.

Había llegado frente a la casa de granito rojo.

El muchacho ató la amarra en la parte izquierda de la escalera.

—Allí hay una góndola—dijo el señor de Lucenay, señalando a la derecha la barca de Stanza.

—Sí, signore—contestó Pippo en voz baja.

—Es la de la dama velada. El viejo Stanza está dentro completamente borracho. Os servirá para ir al puente de Rialto si os vais antes de que yo regrese...

—¿No estás seguro de volver?

—Según y como. ¿Cuánto tiempo necesitáis después que vuelva la dama?...

—Una media hora.

—Está bien...

Pippo saltó a la escalera.

—Ahora—repuso—buscad en el cofre de la góndola la escala de cuerda y echádmela...

Julio de Lucenay obedeció.

El joven se echó a cuestras la escala enrollada, mojó su pañuelo en las aguas del canal y después, con la ligereza de un mono ó de un gato, subió por el canalón de aguas pluviales, poniendo los pies en los salientes de granito de la fachada y pronto se vió en el balcón de hierro.

De pronto desembocó de un canal vecino una góndola con un farol encendido.

Estaba a una distancia de cincuenta metros.

La góndola pasó y la luz perdióse en la lejanía.

Entonces el muchacho se siguió, desarrolló la escala, cuyo extremo inferior fué a tocar el último peldaño de la escalera, y fijó el extremo superior en la barandilla del balcón con dos garfios de hierro.

Acabado esto, sacó el pañuelo empapado en agua, y arrojándolo apretadamente dió con él un golpe seco en un vidrio de la ventana que estaba a la altura de la falda.

El vidrio se rompió sin producir ruido.

Pippo introdujo el brazo por la abertura,

El señor de Lucenay empujó una puerta que estaba entreabierta, y hallóse en un gabinete vulgar.

De él pasó a una habitación bastante grande, adornada como el salón, con muebles antiguos muy curiosos y antiguos tapices de Flandes.

En el centro había una mesa cuadrada de retorcidos pies, y sobre ella un candelabro flamenco de cobre con bujías.

Sobre una consola veíase una lamparilla encendida.

Era el comedor.

Julio experimentó profunda admiración.

—¿Cómo Magdalena—se preguntó—podía alquilar una casa semejante en una ciudad como Venecia, donde tanto se explota a los extranjeros?

Un estremecimiento agitó toda su persona y frunció el entrecejo.

—¿Habrá encontrado Magdalena un protector rico y poderoso? ¿Aceptaría la lucha apoyada en ese protector, y habría tomado sus medidas para eludir lo que intentaran contra ella?

No le parecía admisible más que esta suposición.

—¿Qué importa!—se dijo después de un instante de reflexión.—Iré hasta el fin... Si se muestra inflexible, el protector llegará demasiado tarde.

El viejo gondolero era un buen hombre a quien agradaba un poco la bebida y que cuando se le presentaba ocasión de saborear un vino superior, se aprovechaba, y como no sabía contenerse se embriagaba bastante sin perjuicio de lamentar al día siguiente su intemperancia de la víspera.

Antes de jugar, Stanza llenó un vaso de vino de Marsala, lo vació de un trago, hizo castañear su lengua y se declaró satisfecho.

La primera botella desapareció tanto más pronto cuanto que Pippo escanciaba sin cesar, pero teniendo cuidado al echarse de dejar caer hábilmente sobre la mesa la mayor parte del contenido de su vaso, prudencia que Stanza se guardaba de imitar.

Mientras bebían jugaban a los dados.

El joven perdió la primera partida.

—Trae otra botella de lo mismo...—dijo al tabernero.

—Pero te va a hacer daño, povero...—objetó el viejo gondolero no muy seguro.

—Nada hay que temer... Baho como un hombre y tengo la cabeza muy sólida...

—¡Ah!—murmuró Stanza con entusiasmo...

—este muchacho promete. Tú eres el vivo retrato de tu difunto padre, que no se achisaba nunca. Irás lejos.

—El desquite, Stanza.

—Precisamente iba yo a ofrecértelo, bame bino.

Biblioteca de El Noroeste

11-2

rez, descargando de un carro un boco de vino. Los tres hombres no pudieron dominar el peso del boco, y desplomándose del carro, fué a batir contra el portal de la casa número 88 de aquella vía, en el momento en que entraba en su domicilio el empleado del ferrocarril Francisco Alvarez y Alvarez, quien sufrió graves contusiones y la fractura de la pierna derecha.

LAS HIJAS DE LA CARIDAD Y EL AYUNTAMIENTO

Ha quedado ya terminado el inventario de los efectos que las Hermanas de la Caridad tenían a su cargo en el Hospital. No se notó ninguna irregularidad, habiendo mostrado su conformidad con el inventario el administrador de los establecimientos municipales de beneficencia y las Hermanas.

La superiora de las Hermanas de la Caridad reiteró ayer al alcalde, por mediación del administrador de los establecimientos municipales de beneficencia, que están dispuestas a marchar a Madrid las Hermanas que prestaban servicio en el Asilo y en el Hospital.

Piden que se les abonen los haberes que han devengado hasta el 31 de Diciembre y que se les pague el importe de la mitad del viaje hasta Madrid, según se ha estipulado en el contrato que el Municipio había hecho con el Real Noviciado.

EN LA BAHIA

Robo en un buque

Noches pasadas se perpetró un robo a bordo del bergantín ruso Gustaff, que se halla fondeado en el puerto, desde hace algunos días.

El robo lo realizó uno de los tripulantes del buque, de cuya desaparición dábamos cuenta en nuestro número de ayer.

El marinero en cuestión, aprovechando la ocasión de hallarse en tierra el capitán del bergantín, penetró en el camarote de aquél, apoderándose de los papeles que le correspondían y de cuatro libras esterlinas en oro, que allí había.

Una vez comedido el delito desertó del buque, sin que hasta ahora se sepa cual es su paradero.

El capitán del Gustaff solicitó ayer el concurso de la policía para proceder a la detención del ratero.

Creyendo que se habría refugiado en la goleta Priete of the West, se practicaron dos nuevos reconocimientos en este buque, sin resultado alguno.

Dícese que ayer salió para Santiago el marinero desertor.

LA COCINA PRÁCTICA

Plato del día

FRITURAS DE SESOS

Se cuecen los sesos de ternera en agua y sal. Se deshacen con una cucharita hasta reducirlos a pasta.

Se prepara una crema espesa, de harina, leche y yema de huevo.

Se le añaden los sesos reducidos a pasta.

Se le incorporan las claras de los huevos empleados, a punto de nieve, se pone a la pasta la sal necesaria y se fríe a cucharadas en manteca de cerdo muy caliente.

PICADILLO.

TRIBUNALES

Sumarios ingresados en la Secretaría de gobierno de la Audiencia el día 21 de Enero.—Betanzos: contra Bernardo Edreira y María Rodríguez, por allanamiento de morada y malos tratos.—Betanzos: sobre lesiones inferidas a José Rilo.

Señalamientos para el día 22 de Enero.—SALA DE LO CIVIL.—Coruña: la compañía de ferrocarriles del Norte con don Juan Baña, por nulidad de actuaciones; li-

enciados Linares Rivas y Méndez Brandón.—Lugo: D. Angel Vázquez, con Francisco Seijas, sobre pago de pesetas; licenciados Pérez Porto y Martínez Fontela.

SALA DE LO CRIMINAL.—Sección primera.—Coruña: contra Domitila Rodríguez Méndez, por lesiones; licenciado Veiga González.

Sección segunda.—Padrón: contra Rogelio Meno Moure, por tentativa de hurto; licenciado Wais.—Ferrol: contra Manuel Domingo Permy Roy, por lesiones; licenciado Ozores Prado.

La Sala de lo Civil dictó sentencia en el pleito seguido en el Juzgado de Boecorrá, entre D. Vicente Bolaño Quiroga, hoy sus herederos, con D. Concepción Fernández Méndez y consortes, sobre nulidad de documentos, revocando la apelada por la que se absuelve a los demandados de la citada demanda, sin hacer especial condena de costas.

Causa por homicidio

Terminó ayer, a las diez y media de la noche, la vista de la causa seguida contra Enrique Galvino y José Martínez, por homicidio de Juan Castello.

El fiscal en su escrito de calificación solicitaba que se impusiese a cada uno de los procesados la pena de 14 años, 8 meses y 21 días de reclusión temporal y a que indemnizasen con 2.500 pesetas a la familia del muerto.

Declararon 25 testigos, entre ellos el médico Sr. Paradela.

Como defensores asistieron los Sres. Pedreira y Barja.

El Jurado dictó veredicto de inculpabilidad, siendo puestos en libertad los procesados.

Crónica local

Hoy se reunirán los distinguidos jóvenes iniciadores de la sociedad de recreo Nuevo Club para dar cuenta del proyecto de reglamento, y someterlo en breve a la aprobación del Gobernador civil.

También se firmará la candidatura de los socios que han de componer la junta directiva.

El Nuevo Club no tendrá más que socios de número, la cuota de entrada se fijará en cincuenta pesetas y a mensual en cinco.

Hace días que han comenzado las obras en el local que la naciente sociedad ha tomado en el Cantón Grande, y está encargada de amueblarla una de las más reputadas casas de esta ciudad.

El Embajador de Francia en Madrid ha interesado informes respecto a D. Nicasio Pérez, del Ferrol, a fin de nombrarle Cónsul de aquella república en la vecina ciudad.

La falta de intensidad que estos días se observa en la luz eléctrica de la Fábrica del gas, obedece a la deficiencia con que funciona el potente motor que genera la fuerza, y para cuyo normal funcionamiento se trabaja activamente, esperándose que uno de esos días esté reparada la avería y con la ayuda de los demás motores que la fábrica posee y la batería de acumuladores pueda dar una luz brillante y fija como antes de ocurrir la avería.

Ayer y anteayer tenía la Fábrica el propósito de no dar luz al Teatro, con objeto de atender a todos los abonados. Pero a instancias repetidas de los artistas de la Compañía Giovannini, que adujeron razones muy atendibles, se accedió a darles alumbrado, aunque sin cobrarles nada por este servicio.

Con mejores informes podemos afirmar que la demanda que según ayer decíamos trata de interponerse contra el alcalde se reduce simplemente a un intento de esafía de que se quiere hacer víctima al Sr. Fernández López por tratarse de una persona adinerada.

Es de presumir que no prosperará semejante pretensión.

El vapor Orpesa que salió de este puerto el 31 de Diciembre, llegó sin novedad a Montevideo el 18 del corriente.

El Gobernador civil autorizó a D. Nicolás del Río Santos, previo examen, para guiar como conductor un automóvil de su propiedad.

Fuó multado con 25 pesetas José Rodríguez Lorenzo, por dedicar al servicio público un carruaje sin la correspondiente licencia.

A los efectos de la Ley de accidentes del trabajo, el alcalde del Ferrol comunicó al Gobernador civil que días pasados el automóvil El Oriente, que presta servicios entre

aquella ciudad y Betanzos, arrojó al obrero Francisco Rivas, el cual sufrió varias heridas en las piernas.

También la Sociedad de accidentes del trabajo, constituida en esta ciudad, participó a la autoridad civil que el obrero Antonio Alfonso Sargento recibió varias heridas trabajando en el Teatro circo Concepción Arrenal.

A fines de este mes dejará de prestar servicios en la cárcel de esta ciudad el jefe de la misma, D. Leoncio Lambas, trasladado con ascenso para el penal de Ocaña.

Para reemplazarlo ha sido nombrado don José M. Lázaro, empleado en el Penal de Ocaña.

La Dirección general de establecimientos penales ha dispuesto que el preso en la cárcel de esta ciudad Diego Matos Parceros, sentenciado a seis años y un día de prisión mayor, sea conducido a Bargas, para sufrir en aquel penal la condena que le fué impuesta.

Antesanoche dió a luz con toda felicidad una robusta niña la esposa de nuestro estimado amigo D. Ponciano Rodríguez Heróles, secretario del Gobierno de provincia.

El viernes próximo se reunirá la comisión de policía con objeto de despachar varios asuntos pendientes.

Entre otros, se tratará de obligar al contratista de la construcción de bloques, a que desaloje la Plaza de María Pita en el plazo más breve posible.

Mañana se celebrará en el Ayuntamiento la subasta para adjudicar las obras de construcción de una alcantarilla en el Camino de la Estación.

El tipo señalado es de 4991'04 pesetas.

El juez de instrucción interino Sr. Galván, estuvo en la mañana de ayer en el Hospital civil, acompañado de un actuario, con objeto de instruir diligencias en averiguación de quien fué el promotor de la reyerta habida en la calle de la Alcaida en la madrugada del lunes, de la que ya dimos cuenta.

El Sr. Galván recibió declaración al médico y al practicante que curaron a los tres heridos.

En la calle de Castelar promovieron ayer un escandaloso mayúsculo Dolores Aguiar é Hilaria Vaamonde.

Las dos fueron denunciadas al Juzgado.

Una joven llamada Antonia Meirás denunció ayer a la Guardia municipal que había sido abofeteada por Francisco Rua Rey, sin que hubiera mediado motivo para ello.

Don Eduardo Barbagata ha solicitado nuevamente de la Alcaldía que se le conceda autorización para establecer una menagerie en la Plaza de María Pita.

En el Matadero fué rechazado ayer un cerdo que había presentado para la matanza Amelia Boedo, por estar atacado de cisticercos.

Fueron autorizados D. Joaquín Prieto y D. Rosalvo Gué para recoger de la Aduana una caja de armas de fuego y cien de pólvora, respectivamente.

El presidente de la tuna académica de Oporto ha escrito de nuevo al alcalde de esta ciudad anunciando la visita de aquella colectividad en los próximos carnavales.

El Juzgado de instrucción de esta capital se halla instruyendo un sumario por falsificación de billetes del Banco de España.

Como complicada en este proceso fué puesta a disposición del Juez de instrucción una mujer llamada Mercedes López Iglesias, que fué detenida en Lugo.

Para las cinco de la tarde de hoy está convocada la Junta municipal de Sanidad, con objeto de despachar varios asuntos pendientes.

Por la Alcaldía se ordenó al arquitecto municipal que despache a la mayor brevedad el proyecto de ampliación del Cementerio, para dar comienzo a las obras tan pronto sea posible.

En la Alcaldía se ha recibido ayer un oficio concediendo ingreso en la Guardia civil a D. Vicente Valle Villaverde, vecino de esta ciudad.

El fiel contraste de la zona Oeste comenzará uno de estos días a girar visitas a los establecimientos de la población, con objeto de contrastar las pesas y medidas.

Ayer se remitió al Ministerio de la Gobernación una copia de la providencia dictada por el Gobernador civil en 1.º del actual

resolutoria del recurso de alzada de D. José María Santiago y Graña, contra el acuerdo del Ayuntamiento que rescindió el contrato con las Hijas de la Caridad.

El capitán general de Galicia ha telegrafado al gobernador militar de Lugo para que suspenda el viaje a Castilla del soldado de arrior José Vázquez Verdía, toda vez que se sabe que sea en esta región en donde se siga el expediente que se le instruye.

Cómo reconstituyen después de la GRIPPE debe elegirse un buen vino como TRES CORTADOS, MAJUELO, PIGÓN y el CIPRÉS, que son de irrefragable bondad y pureza, de la casa de Pedro Domecq. Pídanse en los buenos ULTRAMARINOS.

Nos dicen muchos abonados que encuentran gran alivio en los tos y padecimientos de la garganta, con la pastilla Crespo de Mentol y Cocalina.

Café París.—GRAN COMPAÑIA DE ZARZUELA.—Funciones variadas todas las noches a las nueve.

TELEGRAMAS

(De nuestro servicio especial)

Extranjero

La peste en El Cairo

MADRID 21 (23 h.)

La peste bubónica continúa haciendo grandes estragos en El Cairo. Durante la última quincena se han registrado 35 casos de peste.

En igual periodo de tiempo hubo 25 defunciones, por consecuencia de aquella epidemia.

Un discurso de lord Rosebery

MADRID 21 (23 h.)

Anoche pronunció un discurso en Edimburgo lord Rosebery, haciendo constar la decadencia del partido liberal inglés.

Incidente en el parlamento francés. Una cuestión personal

MADRID 21 (23 h.)

En la Cámara de los Diputados de Francia ha surgido un vivo incidente entre el diputado ministerial Mr. Destounelle y el nacionalista Mr. Lasis.

Por consecuencia de este incidente hay una cuestión personal pendiente entre ambos diputados.

La cuestión se ha sometido a la decisión de un tribunal de honor.

De Orán.—Dos capitanes asesinados por los indígenas

MADRID 21 (23 h.)

Comunican de Orán que dos capitanes de la legión extranjera han sido asesinados por los indígenas de la tribu meroquit de Benismir.

Sus cadáveres han sido descubiertos por varios soldados que se habían enviado en su busca.

Los cadáveres estaban completamente desnudos, con los caballos muertos junto ellos.

El comercio entre Austria y Alemania

MADRID 21 (23 h.)

El comercio de Viena prepara una enérgica campaña de «boycottage» para impedir la entrada de los productos alemanes en Austria. La campaña se hará general en todo el imperio austriaco.

Esta actitud de los comerciantes austriacos tiene por objeto protestar contra el proyecto aduanero presentado por el canciller del imperio germánico von Bulow.

Catástrofe en una fábrica.—Doce muertos y 60 heridos

MADRID 21 (23 h.)

Según telegramas de Londres, en una fábrica de hilaturas de Belfast ha ocurrido una catástrofe, que ha ocasionado muchas víctimas.

Hasta ahora sábase que han resultado doce operarios muertos y sesenta heridos.

Tren ardiendo.—Muertos y heridos

MADRID 21 (23 h.)

Telegramas recibidos de Viena dan cuenta de haber ocurrido una tremenda catástrofe en un tren que llevaba varios vagones cargados de petróleo.

Estando el tren en marcha se produjo una horrible explosión en los vagones de petróleo.

Las llamas hicieron presa rápidamente en el resto del tren, que quedó en su mayor parte reducido a cenizas.

Cuatro empleados quedaron muertos. Otros muchos resultaron con heridas graves.

Venezuela y Alemania.—Los incorrectos batidos

MADRID 21 (23'25 h.)

Dicen de Wilmshurst que el presidente de la república de Venezuela notificó a Alemania que someterá las reclamaciones suyas a la sanción del Consejo, que se reunirá en breve.

Las tropas gubernamentales batieron a los insurrectos en Maracaibo.

La situación financiera es desesperada.

Entre estudiantes.—Varios heridos. Cierre de una Universidad

MADRID 21 (23'25 h.)

En Roma han ocurrido graves desórdenes en la Universidad, entre los estudiantes socialistas y los monárquicos.

Estos querían impedir que el ilustre escritor orinualista y diputado Enrique Ferré explicase la lección en clase.

Hubo varias colisiones entre los estudiantes de uno y otro bando.

Varios de ellos resultaron gravemente heridos.

En vista de estos sucesos, la Universidad ha sido cerrada de orden superior mientras no se calmen los ánimos excitados de los escolares.

Varlas

noticias

La coronación del Rey

MADRID 21 (23 h.)

Asegúrase en Londres que el príncipe de Gales asistirá al acto de la coronación del Rey Alfonso XIII, en representación del Rey de Inglaterra Eduardo VII.

Donativo de la Reina

MADRID 21 (23 h.)

La Reina ha concedido un donativo de 10 000 pesetas con destino a las familias de las víctimas ocasionadas por la voladura de la fábrica de Jover.

El matrimonio de los militares

MADRID 21 (23 h.)

Mañana publicará el «Diario oficial del ministerio de la Guerra» las instrucciones relativas a la información que debe hacerse para que los militares contraigan matrimonio.

También publicará la penalidad en que incurren los que se casen sin real licencia y en «artículo mortis».

Las obligaciones del Tesoro

MADRID 21 (23 h.)

La suscripción de obligaciones del Tesoro ascendió hoy a 1 513 000 pesetas.

D. Jaime de Borbón

MADRID 21 (23 h.)

Telegramas recibidos en Madrid dan cuenta de que D. Jaime de Borbón se halla fuera de peligro.

Fusión de empresas ferroviarias

MADRID 21 (23 h.)

El consejo de administración del ferrocarril de Bilbao a Durango y el de Bilbao a Zumárraga han acordado las bases para la fusión de ambas empresas.

Monederos falsos

MADRID 21 (23 h.)

En Cartagena han sido detenidas tres mujeres que expendían moneda falsa y un sujeto llamado Angel Martínez, que las fabricaba.

Los detenidos, además, estaban asociados con varios licenciados de presidio para especular rebos.

Movimiento de buques

MADRID 21 (23 h.)

Trabájase activamente para alistar el «Gralda», que marchará a Barcelona, de donde saldrá para desempeñar una comisión.

El crucero «Rio de la Plata» se halla en espera de órdenes.

En la Unión.—Trabajo paralizado.—Temores y precauciones

MADRID 21 (23 h.)

En La Unión (Aurco) centenares de mineros sin trabajo invaden las calles, en actitud hostil, capitaneados por sujetos desconocidos. Los mineros han impedido que continuaran

Abreviemos. Las botellas fueron vaciándose a medida que se terminaban las partidas.

Pippo continuaba perdiendo y Stanza continuaba bebiendo.

Dieron las nueve y media. —¡Aceptas el desquite otra vez?—dijo el viejo gondolero buscando los dados que tenía en la mano.

—No—replicó el muchacho arrojando una moneda de oro sobre la mesa para que cobraran,—se acerca el momento de ir a buscar a mi señor y voy a recoger mi góndola.

—Me parece bien, el deber es antes que todo. Esta noche no has tenido.

Stanza se levantó pesadamente. Apenas se puso en pie se tambaleó y estuvo a punto de caerse.

—¡Ah!—bambino—exclamó,—¿qué significa esto? Parece que la tierra se mueve y que gira alrededor de mí. Y sin embargo, casi no he bebido nada...

—Es verdad—contestó Pippo riéndose,—habéis sido sobrio, pero el Merula es traidor como el diablo. El aire fresco os serenará seguramente.

El viejo gondolero salió de la taberna dando traspiés y apoyándose en Pippo. Y sucedió lo que debía ocurrir. El aire libre, en vez de disipar su embriaguez, la aumentó.

Dieron las once. El más profundo silencio iba extendiéndose por la ciudad.

Las góndolas iban siendo cada vez más raras, y miradas de estrellas, como clavos dorados que sujetaran el manto azul oscuro del firmamento, reflejábanse en las tranquilas aguas de la perla del Adriático.

El primer cuidado de Julio de Lucenay al entrar en la morada de la desconocida, fué correr los cortinajes pesados que adornaban el balcón para impedir que desde fuera pudiesen ver la luz de que se iba a servir para explorar el interior de la habitación.

Sacó del bolsillo una caja de cerillas bujías, que encendió.

En el fondo de la habitación dos cortinones parecidos a los del balcón indicaban que allí había puertas.

Abrió la de la derecha, y con una bujía en la mano entró en un dormitorio amueblado con arreglo al gusto moderno.

El lecho, abierto de propósito para acostarse, dejaba ver sábanas de fino tejido. Unas babuchas de peluch rojo resultaban por su color sobre una piel de oso blanco, cuyos ojos de esmalte brillaban.

Un peñador de noche adornado con encajes hallábase colocado sobre una butaca. Del techo pendía una lámpara de alabastro trasparente.

alzó la falleba y entreabrió la madera del balcón.

Todas estas operaciones, en apariencia complicadas, habíalas hecho en un minuto. Después montó en el balcón y descendió por la escalera.

—Signore—dijo el señor de Lucenay,—no tenéis más que subir y entrar.

El marido de Enriqueta se lanzó a la escalera y subió por la escala oscilante.

—Despachad pronto—repuso el joven,—pues veo la luz de una góndola que viene hacia nosotros.

El conde apresuró la ascensión, y cuando hubo llegado al límite empujó la madera y desapareció en la oscuridad.

La embarcación pasó sin detenerse. Julio de Lucenay volvió a aparecer en el balcón.

Pippo, uniendo las manos a los lados de la boca, le envió estas palabras: —Subid la escala...

La recomendación era discreta y el conde, obedeciendo, la subió al balcón, entró en el aposento y cerró las maderas. El muchacho volvió a su góndola, despidió la luz y dirigióse al sitio en donde la dama velada había desembarcado con su sirviente, fijó sólidamente la amarra y fué a tenderse en los asientos del camarín mientras llegaba la hora oportuna.

Apenas podía tonerse en pie. —Por fortuna puedo dormir hasta las doce menos cuarto—tartamudeó.

—Con un sueñecito desaparecerá todo eso—apoyó el muchacho.

—Acompáñame, bambino. Algunos minutos después Stanza bajó, no sin dificultad y merced a la ayuda de Pippo, las escaleras del muelle y se desplomó ebrio, casi muerto, sobre el banco de su góndola.

—¿Estáis bien, Stanza?—preguntó Pippo riéndose.

Stanza sólo contestó dando un enorme ronquido.

El muchacho, siempre riéndose, apagó los faroles de las dos embarcaciones, desató la góndola del viejo, la sujetó con la cadena a la popa de la suya, y después, cogiendo los remos, dirigióse al gran canal, llegó frente a la casa de la dama velada y amarró la góndola de Stanza a uno de los anillos de la escalera.

—Ya tiene hasta mañana—pensó apartándose de allí en su góndola.

A las diez y cuarto llegó al puente de Rialto, que era el lugar de la cita.

Casi inmediatamente reunióse con él el señor de Lucenay, el cual había dicho a Enriqueta que iba a comer con un amigo, el marqués de Rambures, y que volvería tarde a la villa Doris.

sus trabajos 200 braceros ocupados por el Ayuntamiento.

Tómese que los mineros se dirigen a la Sierra para impedir que sigan los trabajos en las minas que todavía se hallan en explotación.

Un incendio

En la Plaza de Alba, en Bilbao, fué destruida una casa por un torzco incendio. Resultaron cinco bomberos lesionados.

Explosión en una mina.—Siete muertos

En Mazarrón, provincia de Murcia, ha ocurrido una explosión de ácido carbónico en la mina «San José». Resultaron muertos siete obreros, los cuales fueron extraídos por una mina colindante.

Política

La reorganización de la escuadra.—Comisiones mixtas.—Extrañeza

El ministro de Marina ha manifestado que mañana se firmará la autorización para el nombramiento de la comisión que redacta el programa para la construcción de una nueva escuadra.

Formarán esa comisión el almirante Yaldarcel, el contralmirante Navarro, dos capitanes de navío de primera, los inspectores de Ingenieros y Artillería de la Armada, un diputado, un senador, un constructor de buques mercantes y un armador.

Dijo también el duque de Veragua que telegrafió á Ferrol para que se constituyan comisiones mixtas de pesca.

Añadió que le extraña la actitud de los conservadores respecto al crédito que ha pedido, pero que confía en que será aprobado por las Cámaras.

El conde de Romanones.—Conferencias.—Declaraciones

Hoy regresó de Valencia el conde de Romanones, conferenciando seguidamente con el señor Sagasta, quien le dió cuenta de los acuerdos adoptados en el Consejo de ayer.

Después conferenció con el Sr. Moret.

El ministro de Instrucción pública ha dicho que no crea que haya ahora crisis ministerial, pues en tal caso el partido liberal caería, como siempre, á destiempo y por falta de energía de sus hombres para defender sus ideales.

Entiende que no hay otra solución que la de un gabinete presidido por el Sr. Sagasta.

El debate político

El Sr. Sábata ha manifestado, que si transcurrieran tres días sin que las oposiciones interpusen al Gobierno sobre la cuestión política, lo hará él.

Comentarios

Son objeto de muchos comentarios las conferencias celebradas por el conde de Romanones con los señores Moret, Canalejas y Romero Robledo.

La concentración política

Continúan los trabajos de concentración monárquica.

Gana terreno la creencia de que se constituirá una nueva situación presidida por el Sr. Sagasta.

Ascensos militares

Mañana pondrá el ministro de la Guerra á la firma de la Reina, los ascensos al empleo inmediato de tres generales de brigada y dos coroneles.

LAS CORTES

En el Congreso

La sesión de ayer

Abrió á las tres y cuarto, bajo la presidencia del Sr. Moret.

La Cámara está regularmente concurrida. En el banco azul se hallan los ministros de Estado, Gracia y Justicia, Instrucción y Obras públicas.

Ruegos y preguntas

El marqués de Figueroa renueva el ruego relativo al conflicto suscitado en el seno del Colegio de abogados de la Coruña.

Pide al ministro de Gracia y Justicia que adopte medidas que pongan término á tal estado de cosas.

Le contesta el ministro, que tal es su deseo, y que al efecto ha renovado sus instrucciones al presidente de la Audiencia de la Coruña para que resuelva el conflicto.

El Sr. García Aliz aprueba una proposición relativa á la construcción de algunas obras públicas en La Unión, para facilitar trabajo á los mineros que carecen de él, y conjurar la crisis jornalera.

El Sr. Navarro Reverter, como no está presente el ministro de Hacienda, pide que se le reserve el uso de la palabra para cuando venga á la Cámara, para hacer una pregunta que le importa y que anunció ya cuatro veces.

El Sr. Llorens hace diversos ruegos y solicita diferentes documentos.

Orden del día

Apruébase la concesión de una prórroga para concluir las obras de los ferrocarriles económicos en el bajo Liébrega.

Se aprueba también el acta de la Estrada, y se proclama en su consecuencia al candidato Sr. D. Víctor Brugada.

Se pasa á la discusión de estas graves. comenzándose por la de Puchena.

El dictamen de la Comisión propone que la elección se declare nula.

El Sr. Suárez Inclán se opone á esto, presentando una enmienda.

Pídese votación nominal, y es desechada la referida enmienda por 83 votos contra 22.

Puesto á debate el dictamen es también impugnado por el Sr. Suárez Inclán, que se opone á la declaración de nulidad del acta.

La contesta el Sr. Gómez de la Serna, de la Comisión.

Rectifican ambos oradores.

Interviene en el debate el Sr. Canalejas, como presidente de la Comisión de actas, y ruega al Sr. Inclán que no suscite dificultades.

Política votación nominal resulta que 104 diputados votan en favor del dictamen, y 23 en contra.

Como se necesitan 140 votantes en pró queda pendiente el dictamen para una nueva votación.

Discútese el acta de Berga.

El Sr. Gómez de la Serna combate el voto particular del Sr. García Aliz, que pide la nulidad de la elección.

El Sr. Andrade defiende brevemente un voto particular suyo, que es desechado en votación ordinaria.

El Sr. Seguí apoya una enmienda favorable á la proclamación del Sr. Rosal.

Examina detenidamente los sucesos ocurridos en la elección para deducir las ilegalidades cometidas en favor del Sr. Pons.

Le contesta el Sr. Bergamán, de la Comisión de actas.

Se levanta la sesión.

En el Senado

La sesión de ayer

Se abrió á las cuatro menos diez minutos. Preside el Sr. Montero Ríos.

El Sr. Weyler dice que está satisfecho de la publicación del decreto relativo al matrimonio de los militares, y expresa su creencia de que ningún general que sea ministro de la Guerra la derogará.

Ruegos y preguntas

El Sr. Calvo Martín pide que se aplique la ley de accidentes del trabajo cuando ocurran desgracias como las sucedidas ayer en las obras que se están llevando á cabo en el edificio que ocupa el Ministerio de Estado.

El ministro de la Gobernación le ofrece aplicar en este caso la ley referida.

El Sr. Logyorrí censura el acuerdo del ministro de la Gobernación limitando las facultades de los gobernadores para las reconstrucciones de la Guardia civil.

Pide que se traiga á la Cámara el expediente relativo á la enagenación del dique de Subic.

Le contesta el ministro de Marina.

El Sr. Logyorrí pregunta lo que hay respecto á la existencia de sociedades secretas entre los marinos, quienes—dice—llegaron á imponerse al ministro.

Este rechaza la última afirmación del señor Logyorrí, pregunta á éste los medios para justificar la existencia de esas sociedades, y pide que no se den por dichas las afirmaciones anteriores.

El Sr. Martín Sánchez censura al ministro de Marina por haber derogado el decreto sobre amercitación en el cuerpo de ingenieros navales.

El ministro dice que ese decreto no está derogado, sino suspendido, á causa de estar en estudio un proyecto de reorganización de la Armada.

El Sr. Gómez Irujo lamenta que se traiga al Senado la afirmación, sin pruebas, de la existencia de sociedades secretas entre los marinos.

Añade que durante el tiempo que desempeñó la cartera de Marina nadie intentó imponérselo.

Orden del día

Se aprueba en votación definitiva el proyecto de ley sobre propiedad industrial.

Comienza la discusión del proyecto sobre la pesca fluvial y se levanta la sesión.

La Infanta Cristina

El entierro

En el Escorial

A las doce y cuarenta minutos llegó al Escorial el tren especial que conducía los restos de la Infanta Cristina.

Las tropas de la guarnición cubrían la carretera.

Asistieron los ministros, de uniforme; el mayordomo mayor de Palacio, el jefe de alabarderos y todo el cuartel militar del Rey.

También figuraban en el duelo representaciones de los overpos obispos señores, altos centinelas, cuerpos de la guarnición, etc.

En la estación, y ante el cadáver, desfilaron las tropas, después de hacer las desagravias de ordenanza.

El féretro fué depositado en un vagón convertido en capilla ardiente, en el cual se colocaron muchas coronas.

A las diez y media salió el fúnebre convoy para el Escorial.

En el Escorial

A las doce y cuarenta minutos llegó al Escorial el tren especial que conducía los restos de la Infanta Cristina.

Las tropas de la guarnición cubrían la carretera.

Asistieron los ministros, de uniforme; el mayordomo mayor de Palacio, el jefe de alabarderos y todo el cuartel militar del Rey.

También figuraban en el duelo representaciones de los overpos obispos señores, altos centinelas, cuerpos de la guarnición, etc.

En la estación, y ante el cadáver, desfilaron las tropas, después de hacer las desagravias de ordenanza.

El féretro fué depositado en un vagón convertido en capilla ardiente, en el cual se colocaron muchas coronas.

A las diez y media salió el fúnebre convoy para el Escorial.

En el Escorial

A las doce y cuarenta minutos llegó al Escorial el tren especial que conducía los restos de la Infanta Cristina.

Las tropas de la guarnición cubrían la carretera.

Asistieron los ministros, de uniforme; el mayordomo mayor de Palacio, el jefe de alabarderos y todo el cuartel militar del Rey.

También figuraban en el duelo representaciones de los overpos obispos señores, altos centinelas, cuerpos de la guarnición, etc.

En la estación, y ante el cadáver, desfilaron las tropas, después de hacer las desagravias de ordenanza.

El féretro fué depositado en un vagón convertido en capilla ardiente, en el cual se colocaron muchas coronas.

A las diez y media salió el fúnebre convoy para el Escorial.

El féretro fué colocado en un lujoso catafalco, dándose luego una misa de Requiem. Terminado el acto fué conducido el cadáver al pútridero del Panteón.

Huelga en Cádiz

La situación se agrava

Telegrafían de Cádiz participando que se agrava la huelga de los salineros.

Algunos forasteros que habían sido contratados para trabajar en sustitución de los huelguistas, retirarse á sus casas diciendo que ignoraban que existiese la huelga.

Esto completa la situación por la falta de obreros.

Una reunión y un acuerdo

Anoche celebraron los huelguistas gaditanos una reunión.

En el camino del Arsenal púsose ayer una bandaja al salir los obreros del trabajo.

Se han recaudado 400 pesetas, que se destinarán á auxiliar á los huelguistas salineros.

En algunos establecimientos públicos de venta se han abierto también subscripciones para recaudar cantidades en metálico con destino á los obreros en huelga.

Suicidios

Intento frustrado

En Basna, pueblo de la provincia de Córdoba, ha intentado suicidarse un segundo teniente de la escuela de reserva, llamado D. Francisco Rivas.

Para llevar á cabo su fatal resolución se disparó dos tiros de revólver, quedando gravemente herido.

Al ruido producido por las detonaciones acudieron varios vecinos en auxilio del suicida.

El estado de éste es gravísimo. Témosse que fallezca.

Suicidio consumado

En Málaga se ha suicidado un obrero llamado Rafael Ortega.

El suicida era maestro barrilero y muy conocido en aquella ciudad.

Suicidóse cortándose la yugular con una navaja barbera.

Los boers

Refuerzos de la Australia

El ministro inglés de las Colonias, mister Chamberlain, ha telegrafiado á Melbourne y Wellington, pidiendo que cada una de estas ciudades envíe 1 000 hombres á Africa del Sur.

Destacamento sorprendido

En Londres circula el rumor de haber sido sorprendido por los boers un destacamento inglés.

Dícese que los soldados que constituían el destacamento fueron hechos prisioneros por los boers.

Rumor que se confirma.—Un herido y 49 prisioneros

Comunican de Londres que se ha recibido un despacho de Craddock, dando cuenta de haber sido sorprendido un destacamento inglés por los boers.

Dice el despacho de referencia, que el destacamento b sánico se componía de 50 hombres. Uno de ellos fué herido y los restantes quedaron prisioneros de los boers.

Un artículo del «Daily News».—Censuras á los generales ingleses

El importante diario inglés «The Daily News», ha publicado un artículo dedicado á la ejecución de los generales bres y por los ingleses, que ha producido gran sensación en Londres.

El citado periódico censura con dureza al Gobierno y á los generales ingleses, por haber ejecutado á los generales boers.

Censura también los procedimientos que los ingleses emplean en la campaña anglo-boer.

Termina el artículo, pidiendo la ruina de la nación inglesa.

Revolución en Panamá

Combate naval entre insurrectos y leales.—Buques á pique.—Muerte del gobernador de Panamá.

Telegrafían de Nueva York, dando cuenta de haberse librado un combate naval en las b isas de Panamá, entre los buques insurrectos y los del Gobierno.

El combate fué desastroso para los buques que permanecían leales al Gobierno.

Tomaron parte en este combate los buques insurrectos «Padilla», «Barrien» y «Gastan», y los del Gobierno «Latanro» y «Chicastro».

El combate duró varias horas.

Los buques del Gobierno se fueron á pique por ciento algunos de sus tripulantes.

Los que lograron salvarse fueron hechos prisioneros por los insurrectos.

En este combate perdió la vida el gobernador de Panamá, doctor Albán.

Firma de la Reina

MADRID 21 (23 h.)

La Reina firmó hoy los siguientes decretos: Autorizando al ministro de Hacienda para presentar á las Cortes los proyectos de ley relativos á la circulación fiduciaria.

Concediendo un crédito de 50 000 pesetas destinadas á las familias de las víctimas de la explosión de la fábrica de Jaxer en Pont de Valmar.

Manifestación en Valencia

Los estudiantes y la policía

Los ánimos de los estudiantes valencianos hállanse muy soliviantados, con motivo de lo ocurrido en estos últimos dos días, y sobre todo anteayer.

Dijose que el Rector de la Universidad estaba en una actitud cantraria á los manifestantes.

En vista de esto organizóse una nueva manifestación que fué primero á la Universidad, trasladándose despues á la facultad de Medicina, al Instituto general y técnico y á la Escuela Normal, y volviendo despues á la Universidad.

Los manifestantes recorrieron los principales calles de la población.

La policía pretendió disolver los grupos, produciéndose con esto una confusión espantosa.

Pidiendo la destitución del Rector

Una comisión de manifestantes visitó al secretario del Gobierno civil, manifestándole que deseaban que comunicase al Gobierno y al ministro que pedían la destitución del Rector de la Universidad.

Se ha restablecido la tranquilidad en la población.

Un proyecto de ley

Conferencia

El ministro de Hacienda llamó al gobernador del Banco de España, Sr. Gullón, para manifestarle, antes de leer en las Cortes el proyecto de circulación fiduciaria, el acuerdo del Gobierno, por si el Consejo de aquel establecimiento de crédito, en vista de esto, se crea en el caso de modificar en algo sus prestaciones.

El Sr. Gullón, con este motivo, ha convocado para mañana al Consejo de Administración.

Disconformidad

Reunido el Consejo del Banco, se mostró disconforme con el proyecto del Sr. Urzáiz.

Los cautivos españoles

La expedición marroquí.—Regalos de los rebeldes.—Fidiendo perdón

Dicen de Tánger que la expedición militar organizada por el Gobierno marroquí para castigar á la habilia de Benmesara, que se supone tiene en su poder á los cautivos españoles, sigue acampada en Korot.

El jefe de la expedición ha recibido muchos regalos de los rebeldes.

Estos solicitan en cambio que se les conceda perdón y no se les castigue.

El jefe de las tropas expedicionarias manifestó que pagasen los tributos atrasados que adeudan al Sultán.

Situación de los cautivos

Los jefes de la habilia de Benmesara dicen que nada saben acerca del paradero de los cautivos españoles.

Creer que si existen y no han muerto, estarán en poder de la habilia de Yehshebi, cerca de Tánger.

Esperando órdenes

El jefe de la expedición militar marroquí ha participado al Sultán las noticias que le comunicaron los jefes de la habilia de Benmesara respecto á los cautivos españoles.

También le transmitió la pretensión de los rebeldes que solicitan perdón.

Espera ahora las órdenes del Sultán para proceder con arreglo á ellas.

Bolsa de Madrid table with columns for FONDOS PUBLICOS, ACCIONES, and CAMBIOS, listing various securities and their prices.

Corte de María para hoy. Nueva Señora de la Luz, en San Andrés.

ANUNCIOS

Sociedad Cooperativa Militar y Civil

En esta obra con lo que determina el artículo 66 del Reglamento de la misma, se convoca á Junta General que deberá celebrarse en su domicilio social, el 26 del corriente á las tres de la tarde, para aprobación de la Memoria y de sus cuentas.

Lo que se hace público para conocimiento de los señores socios, encareciéndoles su puntual asistencia.

La Coruña, 2 de Enero de 1902. El vice-secretario, JUAN CASAL.

DOLORES CUSI

Calle Real núm. 8

Carotas, desde 85 céntimos docena. Serpentina inrompible, á 7 reales el ciento. Serpentina inrompible, 5,000 en adelante, 9 reales.

No hay

Imprenta

Médico Núñez Cordero

Consultas de once á una; días festivos de diez á doce. Con especialidad enfermedades venéreas y sífilíticas, y propias de la mujer.

LOS MAESTROS DE OBRAS Y CONTRATISTAS.—Comenzos, hidráulicas, cules y yesos en partidas.—Martelino Suárez.—La Coruña.

LA SEÑORA Doña María Espino Rodríguez VIUDA DE PRADO HA FALLECIDO á los 84 años de edad

EL SEÑOR D. PASCUAL PATIÑO BARBETTO Ha fallecido el 19 del corriente

ENTIERRO CIVIL LA SEÑORITA Doña Elisa Iglesias Flores HA FALLECIDO



Magnesia aerada antibiliosa

INVENTADA EN 1880 Y PERFECCIONADA EN 1840 por el licenciado

JUAN JOSE MARQUEZ

Esta magnesia es universalmente conocida por sus resultados en la curación inmediata de los ácidos del estómago, mareos en las navegaciones, retención en la orina, arena de la vejiga, estreñimiento, dolores de cabeza, jaquecas, etc., y en general en todos los desarreglos y molestias del cuerpo humano que provengan del funcionamiento irregular del estómago e intestinos.

De venta en todas las droguerías y farmacias acreditadas de España, y en esta ciudad en la droguería de Bescansa á Pijo, Real, 27.



Para convalecientes y personas débiles el mejor tónico y nutritivo. Inapetencias, malas digestiones, anemia, raquitismo, etc.

Farmacia: León, 13.—Laboratorio: Granada, 5, Madrid.



WERTHEIM

MÁQUINAS PARA COSER PERFECCIONADAS

SUCURSAL: CORUÑA, CANTÓN PEQUEÑO NÚMERO 25

GRAN HOTEL CONTINENTAL

DIRECTOR PROPIETARIO **MANUEL LOSADA**
Este magnífico Establecimiento construido expresamente para Hotel se halla situado en el punto más céntrico de la capital, dominando con sus hermosas vistas la bahía y paseos de Méndez Núñez, y frente a las Administraciones de todas las Empresas de diligencias que parten de ésta á diferentes puntos como Santiago, Carballo, Sada, etc.

Impresiones sencillas y de lujo á precios económicos.

TOS

CURACIÓN PRONTA Y SEGURA
PASTILLAS del Dr. ANDREU
De venta en todas las Farmacias

Ya sea la TOS catarral ó de resfriado, seca, nerviosa, bronca, fatigosa, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con estas PASTILLAS, siendo sus efectos tan seguros y rápidos que casi siempre desaparece la TOS antes de concluir la primera caja.

Las personas que padecen también ASMA ó sofocación deben usar los CIGARETILLOS BALÁMICOS ó los PAPELES AZOADOS que prepara el mismo Dr. ANDREU, con los cuales logra el asmático un alivio instantáneo y descansado durante la noche. Pídase el prospecto.

Tarjetas

en cartulina superior, se hacen en la imprenta de este diario de todos tamaños y precios

Venta

A voluntad de sus dueños se vende la casa número 170, 172 y 174 de la calle de San Andrés de esta ciudad. En la administración de este periódico informarán.

Árboles

Se han recibido los acreditados naranjos, limoneros, melocotoneros y naranjos chinos para macetas á peseta uno; los melocotoneros y perales á setenta y cinco céntimos, ingertos de parra americana á 25 céntimos.

TORDEIRA

Admite carga y pasajeros. Consignatarios: Sres. López Trigo y Compañía, Riego de Agua, 19 y 21.

PAPEL DEL ESTADO Y VALORES

públicos de todas clases. Para su compra y venta en grandes y pequeñas cantidades, al contado y plazos, préstamos, créditos y otras operaciones sobre los mismos, Diríjase para su gestión al Corredor de número D. Eduardo García de Dios, escribano de D. Emilio Pan de Sornateo.

Compañía general Transatlántica francesa

VAPORES CORREOS MENSUALES
VIAJE EN NUEVE DIAS A LA HABANA
Saldrá de la Coruña el 23 de Enero de 1902, directamente para la Habana y Veracruz, el vapor **Saint Germain**

NORDDEUTSCHER LLOYD - BREMEN

Compañía de vapores correos del Lloyd Norte Alemán
SERVICIO DE LA AMÉRICA DEL SUR
Para Montevideo y Buenos Aires, directamente, sin escala en el Brasil saldrá de este puerto el vapor

Helgoland 24 Enero 1902
Wittekind 7 Febrero

Admite carga y pasajeros de 1.ª y 2.ª clase.
LINEA DE GIBRALTAR A NUEVA YORK
Se facilita toda clase de pasajes para esta línea, que es la más cómoda para los pasajeros de España.
Para más informes diríjase en la Coruña á D. PABLO MEYER, Plaza de Pita, 19.

LA UNION Y EL F NIX ESPAÑOL

COMPANÍA DE SEGUROS REUNIDOS
Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal
38 AÑOS DE EXISTENCIA
Seguros sobre la vida Seguros contra incendios
Subdirectores en esta provincia: José Llorens.—E Pan.

INIMITABLE AGUA DE AZAHAR

MARCA "LA GIRALDA"
Para curar todos los padecimientos nerviosos y del corazón
1,50 — 2 — 2,50 y pesetas botella
De venta en los establecimientos de los señores Bescansa é hijos y sucesores de José Villar.

SERVICIOS DE LA COMPAÑÍA TRASATLANTICA DE BARCELONA

LINEAS DE CUBA Y MEXICO
Servicio del Norte: El día 16 de Enero saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 20 de la Coruña el vapor

ALFONSO XIII
directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba á Isla de Santo Domingo.

Servicio del Mediterráneo: El día 25 de Enero saldrá de Barcelona y el 30 de Oádiz el vapor

P. DE SATRÚSTEGUI
directamente para New York, Habana, Progreso y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos, litorales de Cuba é Isla de Santo Domingo.

LINEA DE VENEZUELA - COLOMBIA
El día 11 de Enero saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz un vapor de la Compañía directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabana, Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana.

LINEA DE FILIPINAS
El día 18 de Enero saldrá de Liverpool y el día 23 de la Coruña un vapor de la Compañía para Vigo, Lisboa, Oádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrá el 2 de Febrero directamente para Port-Said, Suez, Aden, Colombo, Singapur y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE BUENOS AIRES
El día 2 de Febrero saldrá de Barcelona el 3 de Valencia, el 5 de Málaga y el 7 de Oádiz un vapor de la Compañía directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Los pasajeros de Galicia embarcarán en la Coruña el 30 del corriente en el vapor **LARACHE**, é trasbordar en Cádiz.

LINEA DE CANARIAS
El día 17 de Enero saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante el 20 de Málaga y el 22 de Oádiz, el vapor

FRANQUELL VILLAVENDE
directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife, regresando á Barcelona por Cádiz, Alicante y Valencia.

LINEA DE FERNANDO POO
El día 25 de Enero saldrá de Barcelona y el 30 de Oádiz el vapor

SAN FRANCISCO
para Fernando Poo, con escalas en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea.

LINEA DE TANGER
Salidas de Oádiz: Lunes, miércoles y viernes
Salidas de Tánger: Martes, jueves y sábados.
En la Coruña informará la agencia de la Compañía.

LINEA DE VAPORES DE ARROTÉGUI

ENTRE LIVERPOOL, LA CORUÑA Y LA ISLA DE CUBA
Servicio quincenal por los vapores

Toneladas	Toneladas
CASTAÑO 4.410	SANTANDERINO 3.697
RIOJANO 3.904	GADITANO 2.740
LUGANO 3.770	COMINO 2.630
MADRIDILLO 3.116	EUSKARO 2.470

El 15 de Febrero saldrá de este puerto para la Habana, Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos el vapor

RIOJANO

Capitán D. José Guerrica. Admite carga y pasajeros, á quienes se ofrece un esmerado trato, abundante y sana alimentación, vino á las comidas y asistencia médica gratuita.

ABONOS QUÍMICO-MINERALES

(Primeras materias y compuestos para toda clase de cosechas)

Caldo cúprico y azufre líquido Tardieu.
Azufre gris de Biabaux y sublimado flor.
Sulfato de cobre y hierro, caldo cúprico instantáneo de Mr. V. Vermorel, superior al bordelés.
Líeol y más insecticidas.

Fuertes azufradores y pulverizadores de todos sistemas.

DEPOSITOS EN:
Vigo, Villagarcía, Pontevedra, Belanzos, Cillas, Padrón, Santiago, Tuy, Porriño y principales centros agrícolas de Galicia.

Dirección:
SÁNCHEZ LOSADA.—Herrería, 19
PONTEVEDRA

JABON "MIET"

MARCA "LA GIRALDA"
Para el baño, para el tocador y para afeitarse
DOS PESETAS CAJA DE TRES PASTILLAS
De venta en establecimiento de Don José Castiella

Farmacia y Laboratorio Químico

— DE —
GERARDO VILLABRILLE y EMILIO BALEIGE
Preparaciones especiales de esta oficina

Jarabes de lactofosfato de cal.
Vinos de fosfato monocalcico.
EMULSION de bromoformo.
ESSENCIA de quina y cacao.
LICOR de quina ferruginosa.
DENTIFICINA yodo-tánico.
CALCICIDA de aceite puro de hígado de bacalao, concentrada de zarzaparrilla.
de breas.

ORTOPEDIA — Cura de Lister.
Análisis de productos medicinales, alimentos y de orinas.

Riego de Agua, 7 y Marina, 3 — Coruña

Norddeutscher Lloyd

Compañía de vapores correos del Lloyd Norte Alemán
DE BREMEN
SERVICIO A LA ISLA DE CUBA

Salidas fijas de la Coruña para la Habana, Cienfuegos, Matanzas y Santiago de Cuba.

COBLENZ 24 Enero 1902
TRIER 20 Febrero

Admiten pasajeros y carga. Estos vapores, consagrados á propósito para el transporte de pasajeros, tienen magníficas instalaciones para los de tercera clase, dando eles cama con ropa, pan fresco, vino á todas las comidas y asistencia médica gratis.

Estos vapores están dotados de luz eléctrica y llevan cocineros y camareros españoles.
Para informes diríjase al agente de la Compañía D. Pablo Meyer, Plaza de Mina, núm. 1, La Coruña.

Empresa de navegación á vapor La Bética.—Sevilla
(ANTES M. SÁNZ Y COMPAÑIA)
Esta antigua y acreditada empresa de vapores tiene establecido salidas semanales del puerto de la Coruña para los de Carril Vi García de Vigo, Cádiz, Sevilla, Málaga, Almería, Cartagena, Valencia, Barcelona, Oudres y Amberes. Admite carga y pasajeros.
Consignatario, D. Eduardo del Río Cantón Pequeño 20.

Gran liquidación por reforma de local

LAUREANO FRANCO

REAL 2
Pongo en conocimiento de mi numerosa clientela y del público en general, que con motivo de la gran reforma que pienso hacer en mi casa Central de la calle Real, he decidido hacer una gran rebaja en todas las existencias, de cuya ventaja pueden aprovecharse quien tenga que hacer alguna compra.
NOTA: Esta casa paralizará todas sus operaciones desde el 15 de este mes hasta los primeros del mes próximo.
Para dar cumplimiento á su clientela y á quien quiera favore verle con su confianza los géneros de la Central, pasarán durante la obra, á la Sucursal Estrecha de San Andrés núm. 17, al lado de la Coo. orativa, Casa titulada de Saldo donde seguirá vendiendo lo mismo que en la casa Central.

LAUREANO FRANCO

REAL 2
Por reforma de local gran liquidación

VIUDA DE H. HERVADA

CORUÑA
Grandes almacenes de ferretería, quincalla y muebles.—Acero y herramientas para minas, bombas para pozos, etc.
Depósito exclusivo de los papeles DUC y ZIG-ZAG

LAS CUATRO ESTACIONES

GRANDES SALDOS COMO FIN DE AÑO
Lanas tornasol gran novedad de 12 y 14 reales, se saldan á seis reales vara. Lanas listas novedad de seis y ocho reales, se saldan á tres reales vara. Alpacas de algodón de dos y tres reales, se saldan á 30 céntimos vara. Batistas y percales de dos reales, se saldan á real vara.

Para Carnavales

Se ha recibido un nuevo surtido de pañuelos de Manila desde 30 hasta 2.000 pesetas.
NOTA SALDO VERDAD 200 piezas pañuelos para vestidos de señora, de siete cuartas de ancho, á tres reales vara.
LAS CUATRO ESTACIONES
31—RIEGO DE AGUA—31

THE PACIFIC STEAM NAVIGATION COMPANY

Compañía de vapores correos del Pacífico
Directamente para Montevideo, Buenos Aires, Valparaíso y demás puertos del Pacífico, saldrán de este puerto:

Vapor ORELLANA el 26 Enero
LAKE MEGANTIC el 9 Febrero
IBERIA el 23
LIGURIA el 9 Marzo

Admitiendo pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase, correspondencia y carga para el Pacífico.
Agentes en la Coruña: Sobrinos de José Pastor, Plaza de María Pita, 19, entresuelo.

SOLUCIÓN BENEDICTO

de glicero-fosfato **CREOSOTAL** de cal con
Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarras crónicos, infecciones gripales, enfermedades convulsivas, inapetencia, debilidad general, postración nerviosa, neurastenia, impotencia, enfermedades mentales, caries, raquitismo escrofuloso, etc. Depósito: Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid y principales farmacias.
En la Coruña: Farmacia del Dr. Brañas. En Ferrol: Farmacias de Punta y de San Román. En Santiago: Farmacias de Perreiro, Aroca, Bormejo y Pérez y B. Vazquez. En Viveira: Farmacia de Ferrer-Barrás. En Padrón: Farmacia de S. Baltar. En Ortigueira: López García. En Betanzos: F. Couceiro.

PAPEL VIEJO

se vende en la administración de este diario.